



嘉定古镇的孔庙保护得很好



法华塔始建于宋代,成了嘉定古镇的地标

严震华 摄

嘉定镇 保护古建筑和文物

一方面,是要改善西大街居民的居住条件。也许,谁都没有错,因为,各有各的理由。那是一场意识有点超前和实际需要解决的争论,出发点或许都是好的。所幸的是,西大街终于等到了全面保护的今天。

早在春秋战国之前,长江口生成古海岸,练祁河畔(现西门老街一带)已有人类活动,至梁天监年间(502-519)形成聚落。唐代嘉定古镇因练祁河得名,称练祁市。南宋嘉定十年设县治,依年号命名嘉定至今。矗立州桥老街中心的法华塔始建于宋代,成了古镇的地标。“六里弹路路”组成的12条老街和12条巷弄,彼此交织又相互贯通。

名人故居将陆续修缮

嘉定镇水系发达,穿梭于城中宅边。与此相关,河流多、桥也多,人

们随意走到哪里,都要跨桥而过,这种情调在城市里已不多见。特别是古镇还有遗存的环城护城河,上世纪90年代又发现并保存下来的一段古城墙,给嘉定镇增色不少,平添了许多灵气。

嘉定镇党委书记甘建梁表示:对于遗存下来的历史文物,我们坚决保护,合理利用,有序开发。在西大街的老教堂,镇里也是采取修旧如旧的办,还有一些名人故居今年也将陆续得到修缮。州桥保护性修缮工作业已完成,西大街的改造将力求恢复解放初期的风貌,以此为契机和起点,加大对古建筑和历史文物的保护力度。

嘉定镇名家学者辈出

在一个大杂院里,墙面斑驳陆离,门楣石灰涂刷,这就是西溪草

堂。从上面往下看,西溪草堂的全景规模宏大。

历史上,嘉定镇名家学者辈出。宋至清代,出了192名进士。其中嘉定镇籍的龚氏一族有13名进士,如今的秋霞圃便是龚氏的私家花园。还有南钱(大昕)北纪(晓岚)之称的清代著名学者、“清代考史第一人”钱大昕,著有《廿二史考异》《潜研堂文集》等巨著,也留下了“潜研堂”旧居。

被评为历史文化名镇,嘉定镇没有炫耀之意,只是想借此机会争取更多人的关注,得到更多人的支持。由此,我们想到:嘉定镇属于整个上海市,2010年上海世博会举办期间,嘉定区要参与和承担许多义务,那么,拿什么来接待远方来客呢?向外国朋友展示我们悠久的历史,应是题中之义。

新场镇 民间记忆正在恢复

两岸的石驳岸,至今存有供漕运的船只靠岸的系缆处。到了春夏秋季,水运发达,木行、竹行的生意兴隆,卖梨膏糖的随处可见,说书的有27家。还有一奇,不经解释人不知,那就是新场的古桥没有栏杆,缘何?谈敬德说,过去拉纤的人胸前有一块纤板,过桥时要把纤板摔过桥去,栏杆高了就不方便。此外,牛看见高栏杆不肯走,它以为又要进牛棚了。

4条河道形成“井”字

以前桥下有四时春饭店和井上楼饭店。那时没有冰箱,食物靠井水保鲜。如今饭店已不在了,但是古井犹存。

4条河道把老镇区划为“井”字形格局,河道两侧现存三井以上的第宅厅堂有30多处,古民居近百处,从明清到民国时期的遗存随处可见。

镇上有名望的大户人家所留下的第宅厅堂近20处。这些厅宅倚街而立,傍河而生,青砖、黛瓦、观音兜、马头墙尽显明清清秀又不失质朴。同时,散见于各大民居内的六七十座砖雕仪门,做工之精、数量之丰,被建筑师们称为“仪门博物馆”。

新场,远望近睹,极具气势,凸显“江南人家尽枕河”的风貌。镇区外围阡陌纵横,水网密集,桃林与耕田、杉林和舟楫,把一个恬静自在的新场烘托得如诗如画。

近代上海城镇的缩影

新场,是供有闲适之心的人慢慢品味的。

与嘉定镇不同,新场镇曾在2000年制定了拆掉重建的城镇规划,当时因缺乏资金而延宕。如今,新场有了“恢复民间记忆”的构想。新场,距今1300多年前,大约在唐代的中、后期才逐渐形成陆地。先民在海滩埋下了石桩,状似石笋,南宋建炎年间此地建镇,石笋里由此得名。

新场有许多难得之处,正如阮仪三教授所称赞的:“新场古镇是体现古代上海成陆与发展的重要载体,近代上海传统城镇演变的缩影,老浦东原住民生活的真实画卷。”

走进古镇旅游开发公司的会客室,悬挂在墙上的一幅新场古镇图引人注目,这是南汇新场镇人、浙江画家王祖德先生根据儿时记忆画出来的。

从小和王祖德一起长大的原南汇区文化馆副馆长谈敬德指着墙上的画一一解说:包家桥东面是肇南小学,我们那时每天都要走过四次。凡是从奉贤来新场的,都要从南面过,南有中华楼,北有第一茶楼。

画古建筑依然可寻

包家桥两岸,画古建筑依然可寻。第一茶楼仍坐落在洪福桥头。当年兴盛时,两岸酒肆、饭店、茶楼、书楼林立。一条长廊,雨天不用打伞,可以走到尽头。这是当年的民生工程,它不仅给行人以方便,更是给了弹棉花的人以庇护。



新场古镇的民居古朴自然



新场古镇第一茶楼坐落在洪福桥头

顾永彬 摄



牛年春节前,嘉定区嘉定镇和南汇区新场镇被评为2008年中国第四批历史文化名镇。前者以人文遗迹多取胜,后者以古朴自然见长。

嘉定镇和新场镇被评为二〇〇八中国第四批历史文化名镇——

如何保留古镇的「痕迹」?

本报记者 朱全弟 实习生 龚媛媛 通讯员 唐同航 赵春华